

EN LOGROÑO, UNA PESETA al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS. Trimestre vencido, TRES PTAS. Y VEINTICINCO CÉNTIMOS.
EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre.

Anuncios a precios convencionales.
Comunicados a UNA PESETA líneas.

Número suelto, 5 céntimos

L A RIOJA

DIARIO IMPARIAL DE LA MAÑANA

PEREDA Oculista Muro de la Penitencia, 18, entr.º
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 8 a 4. Gratuito a los pobres.

VIDES AMERICANAS

Barbados é injertos de uvas del Medoc y del país, tintas y blancas.
Grandes viveros y depósitos en MANERU (Nájera), de los Sres. J. M. Montoya y C.ª

AVISO AL PÚBLICO

A primeros de abril llegarán 2 reputados dentistas: Don Juan Garaita Celoto dentadurado en paladar por los sistemas más modernos conocidos hasta el día y práctica orofacilidades, empastes, y todas las operaciones de la boca, sin el más pequeño dolor. Se hospedará por 15 ó 20 días en la Fonda de Europa, arriba del Café Colón.

Jerusalén

La sentencia de Pilatos
Todos nuestros lectores conocen el juicio en que Jesucristo fué condenado a muerte; pero la mayor parte de las descripciones tienen aquella solemnidad y concisión que caracteriza a los libros sagrados.

Uno de los primeros escritores portugueses, Eça de Queiros, ha hecho una narración brillante y animada de aquel horrendo drama, sin ponerse en contradicción con las descripciones evangélicas; y de ella vamos a publicar en estos días aquél juicio oral, que concluyó por un decidio.

Se supone que habla un testigo presencial para quien, en aquel momento, no era aun Jesús el Mesías de la Escritura, con objeto de dar más imparcialidad al relato.

Era solamente un mancebo de Nazareth, que, lleno de un gran sueño, descendió de su verde aldea para transfigurar todo un mundo y renovar todo un cielo. Un Nethemita del Templo lo apresionó. Una mañana de audiencia, entre un ladrón que robaba en el camino de Sichem y otro que había asesinado a un leñador en Emath, fué presentado delante del pretor.

En un espacio, con pavimento de mosaico, delante del solio donde se erguía la Loba Romana, Jesús estaba de pie, con las manos cruzadas, suavemente amarradas por una cuerda que caía hasta el suelo. Un largo alborzón de lana gruesa, con listas pardas, orlado de franjas azules, descendía hasta sus sandalias, sujetas por correas y ya gastadas en largas peregrinaciones por el desierto. Lucea un turbante blanco, hecho con una larga faja de lino enrollada, cuyas puntas flotaban sobre sus hombros. Los cabellos secos echados por detrás de la oreja, caían en anillos por su espalda; y en su rostro flaco, requemado, bajo las espesas sacerceas, unidas en un solo trazo, negeaba como una profundidad infinita el resplandor de sus ojos y la ondulación de su barba acaracoleada y aguda. No se movía, fuerte y sereno delante del pretor: sólo algún extremecimiento de las manos prestas traducía el tumulto de su corazón; y a veces respiraba largamente, como si su pecho, acostumbrado al libre y claro aire de los montes y lagos de Galilea, se sofocase entre aquellos mármoles, bajo el pesado velario romano, en la estrechez formalista de la ley. A un lado, Sareas, vocal de Sanhedrin, después de haber dejado en el suelo su báculo de oro, iba desenrollando y leyendo una obscura tira de pergamino, con un murmullo monótono y somnoliento. Sentado en un escabel, el asesor romano, sofocado por el calor del mes de Nizam, refrescaba con un abanico de hojas secas su tez rara y blanca como un yeso: un escriba viejo y necio, en una mesa de piedra llena de tabularios, aguzaba minuciosamente sus *calamos*; y entre ambos, el intérprete, un fenicio imberbe, sonreía, con la faz al aire y las manos en la cintura. Constantemente, en torno del velario, volaban bandadas de palomas. Así, yo vi a Jesús de Galilea preso delante del pretor de Roma... En tanto, Sareas, después de arrollar en torno de la varita de hierro el oscuro pergamino, saludó a Pilatos, besó una campanilla sobre el dedo para marcar en sus labios el sello de la verdad, e inmediatamente empezó a gritar, en griego, llena de citas de textos y rastreñas adulaciones. Hablabla del Tetrarca de Galilea, el noble Antipas; loaba su prudencia; celebraba á su padre Herodes el Grande, restaurador del Templo... La gloria de Herodes henchía la tierra; fué terrible, siempre fiel á los Césares: su hijo Antipas era ingenioso y fuerte... Mas, reconociendo la sabiduría del Tetrarca, le extrañaba que hubiese sanhadrín confirmar la sentencia del Sanhedrin que condonaba á muerte a Jesús de Galilea. ¿No estaba esa sentencia fundada en las leyes del Señor? El justiciero Hanán había interrogado al Rabí Jeschona

(Cristo), que enmudeció, en un silencio ultrajante. Era esa la manera de responder al sabio, al puro y piadoso Hanán! Poreso un celoso servidor, sin poder contenerse, había abofeteado violentamente la faz del Rabí. Dónde estaba el respeto de los antiguos tiempos y la veneración del Pontificado?

Su voz cascada y larga rodaba interminable. Yo bostecé debajo de su rostro. Sentados en las Posas, dos hombres comían tamaras de Cathabara. Pilatos, con la barba sobre el puño, miraba somolentamente sus bordejones escarlata salpicados de estrellas de oro.

Y Sareas, ahora, proclamaba los derechos del Templo: ¡El era el orgullo de la Nación, la morada predilecta del Señor! César Augusto le había aportado escudos y vasos de oro, y a ese templo, como lo respeta el Rabí? Amenazando destruirlo! «Yo derrocáre el templo y lo levantaré en tres días!» Testigo piadoso, oyendo esta ruda impiedad, se cubrieron las cabezas de ceniza para aplacar la cólera divina... La blasfemia arrojada al Santuario llegaba hasta el seno de Dios. Bajo el velario, los fariseos, los escribas y los nietenios del Templo, esclavos sórdidos, susurraban como agrestes arbustos que el viento empieza a agitar. Jesús permanecía indiferente, abstraído, con los ojos cerrados como para aislarse mejor su sueño continuo y hermoso, lejos de las cosas duras y vanas que le rodeaban. Entonce s el asesor romano levantóse, dejando sobre el escabel su abanico de plumas, subió tres veces al pretor, y su mano delicada empezó á ondear en el aire despidiendo relámpagos de joyas.

Dice que el pretor no es un judío: que nada sabe de Jehovah ni le importan los profetas enemigos del Término, y que la espada de César no venga dioses que no protegen al Imperio.

Fatigado, el asesor se reclinó ligeramente en su escabel.

Sareas volvió á arengar, sacudiendo los brazos hacia la multitud de fariseos, como para evocar su protesta. Ahora, más retumbante, acusaba á Jesús no de revolucionario contra Jehovah y el Templo, sino de pretendiente al trono de Israel, como príncipe de la casa de David. Todo Jerusalén lo había visto, hacia cuatro días, entrar por la Puerta de Oro, en un falso triunfo, entre ramas de olivo y palmas verdes, cercado de una multitud de galileos, que gritaban: «Hosanna, al hijo de David! Hosanna al rey de Israel!»

—Ese es el hijo de David que viene para volvernos mejores! —gritó á lo lejos una voz llena de persuasión y de amor.

Mas, de repente, Sareas calló, y quedó mudo y teso, como el palo de una lanza, el escriba romano, de pie, con los puños cerrados sobre la mesa, se inclinó reverente; el asesor, sonriendo, dobló la cabeza.... Era el pretor que jiba á interrogarle: y yo, temblando, vi á un legionario empujar á Jesús hacia la silla curva....

De bruscas, frente al Rabí, con las manos abiertas, Poncio murmuró, fastidiado: —Eres tú el rey, de los judíos?

—Eres tú el rey, de los judíos? Los de tu nación te traen aquí. ¿Qué has hecho? ¿Dónde está tu reino?

El intérprete, enfatizado, perfiliándose junto al solio de mármol, repitió en voz alta estas frases en la antigua lengua hebrea de los libros Santos; y como el Rabí permaneció silencioso, las gritó en el habla caldense que se usa en el pueblo de Galilea.

Entonces Jesús dió un paso. Yo oí su voz. Era clara, dominadora, segura y serena:

—Mi reino no es de aquí. Si por voluntad de mi Padre, yo fuera rey de Israel, no estaría delante de tí con esta cuerda en las manos! —Mas mi reino no es de este mundo!

Un grito resonó desesperado:

—Pues, ¡mandadlo entonces al cielo!

Y luego, como leña preparada que una chispa inflama, el furor de los fariseos y de los sirvientes del Templo, interrumpió, crepitando, con clamores impacientes:

—Crucifical! Crucifical!

Pomposamente el intérprete traducía al pretor los gritos tumultuosos lanzados en lengua siriaca, que es la que habla el pueblo de Judea.

Poncio golpeó con el borceguí el pavimento. Los dos lictores levantaron las varas rematadas en una figura de aguila; el escriba gritó el nombre de Cayo Tiberio. Todos los brazos levantados en señal de protesta se bajaron llenos de terror, delante de la majestad del pueblo romano.

De nuevo Poncio habló, lento y vagó:

—Di, entonces, ¿qué es lo que viene á hacer aquí?

Jesús dió otro paso hacia el Pretor. Sus sandalias pisaron fuertemente sobre las losas, como si tomases la suprema posesión de la tierra. Y lo que salió de sus labios trémulos, me parece fulgurante aún, oido en el aire, entre el resplandor divino de sus ojos negros:

—Yo vine á este mundo á testimoniar la verdad! Quién dude de la

verdad, quien quiera pertenecer á la verdad, ¡ha de oír mi voz!

Pilatos le contempló un momento pensativo; después, encogiendo los hombros, dijo:

—Mas, hombre, ¿qué es la verdad? En el Pretorio extendióse un silencio supremo, como si todos los corazones hubiesen parado en sus latidos, llenos súbitamente de incertidumbre...

Entonces, envuelto en su amplia togas, Pilatos descendió las cuatro gradas de bronce, y precedido de los lictores penetró en el palacio, entre el ruido de armas de los legionarios, que le saludaban golpeando el hierro de sus lanzas sobre el suelo...

Inmediatamente elevóse de todo el patio un aspero y ardiente susurro, como de abejas irritadas.

Sareas peroraba esgrimiendo el báculo entre los fariseos, que apretaban sus manos llenos de terror.

Un viejo, con un gran manto negro, corrió desesperadamente entre los que dormitaban al sol, y los vendedores de panes ásimos gritando:

—¡Israel está perdido!

Y yo vi levitas fanáticos arrancarse las bolas de las túnica, como si aconteciese una calamidad pública.

Gad surgió, delante de nosotros, rugiendo los brazos triunfantes:

—El pretor es justo, y liberta al Rabí...

Y con la faz brillante de satisfacción, nos reveló las dulzuras de su esperanza. El Rabí, cuando le soltó, dejaría Jerusalén, donde las piedras eran menos duras que los corazones. Sus amigos, armados, le esperaban en Bethania, y partirían, al nacer la luna, hacia el oasis de Egipto. Allí había gente que lo amaba. No era Jesús hermano de los esenios? Como ellos, el Rabí predicaba el desprecio de los bienes terrenales, la ternura para los que son pobres y la incomparable grandeza del reino de Dios...

—Fatigado, el asesor se reclinó ligeramente en su escabel.

Sareas volvió á arengar, sacudiendo los brazos hacia la multitud de fariseos, como para evocar su protesta. Ahora, más retumbante, acusaba á Jesús no de revolucionario contra Jehovah y el Templo, sino de pretendiente al trono de Israel, como príncipe de la casa de David. Todo Jerusalén lo había visto, hacia cuatro días, entrar por la Puerta de Oro, en un falso triunfo, entre ramas de olivo y palmas verdes, cercado de una multitud de galileos, que gritaban: «Hosanna, al hijo de David! Hosanna al rey de Israel!»

—Ese es el hijo de David que viene para volvernos mejores! —gritó á lo lejos una voz llena de persuasión y de amor.

Mas, de repente, Sareas calló, y quedó mudo y teso, como el palo de una lanza, el escriba romano, de pie, con los puños cerrados sobre la mesa, se inclinó reverente; el asesor, sonriendo, dobló la cabeza.... Era el pretor que jiba á interrogarle: y yo, temblando, vi á un legionario empujar á Jesús hacia la silla curva....

De bruscas, frente al Rabí, con las manos abiertas, Poncio murmuró, fastidiado: —Eres tú el rey, de los judíos?

—Eres tú el rey, de los judíos? Los de tu nación te traen aquí. ¿Qué has hecho? ¿Dónde está tu reino?

El intérprete, enfatizado, perfiliándose junto al solio de mármol, repitió en voz alta estas frases en la antigua lengua hebrea de los libros Santos; y como el Rabí permaneció silencioso, las gritó en el habla caldense que se usa en el pueblo de Galilea.

Entonces Jesús dió un paso. Yo oí su voz. Era clara, dominadora, segura y serena:

—Mi reino no es de aquí. Si por voluntad de mi Padre, yo fuera rey de Israel, no estaría delante de tí con esta cuerda en las manos! —Mas mi reino no es de este mundo!

Un grito resonó desesperado:

—Pues, ¡mandadlo entonces al cielo!

Y luego, como leña preparada que una chispa inflama, el furor de los fariseos y de los sirvientes del Templo, interrumpió, crepitando, con clamores impacientes:

—Crucifical! Crucifical!

Pomposamente el intérprete traducía al pretor los gritos tumultuosos lanzados en lengua siriaca, que es la que habla el pueblo de Judea.

Poncio golpeó con el borceguí el pavimento. Los dos lictores levantaron las varas rematadas en una figura de aguila; el escriba gritó el nombre de Cayo Tiberio. Todos los brazos levantados en señal de protesta se bajaron llenos de terror, delante de la majestad del pueblo romano.

De nuevo Poncio habló, lento y vagó:

—Di, entonces, ¿qué es lo que viene á hacer aquí?

Jesús dió otro paso hacia el Pretor. Sus sandalias pisaron fuertemente sobre las losas, como si tomases la suprema posesión de la tierra. Y lo que salió de sus labios trémulos, me parece fulgurante aún, oido en el aire, entre el resplandor divino de sus ojos negros:

—Yo vine á este mundo á testimoniar la verdad! Quién dude de la

Basilio Igartua, Beitia, Mateo Martín Villoria, Silverio Martínez, Quintanilla, Juan Fresno Escalera y Gregorio Izquierdo.

Y los pases de segunda reserva de Rafael Campo Moreno, Francisco García Añed, Agustín Ortega Ortigüela, Canuto López Romero, Román Virumbrales Campos, Victoria Gómez Abadía, Saturnino Arnáiz Ibarra, Tomás Torca Aranjuelo, Florentino Terrazas Triana, Apolinario Vega Pérez y Federico Sáinz Olarte.

Se verificó el domingo, á las tres y media de la tarde, en el salón de Angulo, la junta general de la sociedad *Unión Obrera Harense*.

El secretario de la directiva, don Saturnino Pérez Montoya, explicó detalladamente la tramitación seguida para la concesión de la subvención de mil pesetas concedida á la sociedad por el ministerio de Agricultura y Fábrica.

Son éstas don Miguel Villanueva, que como ministro firmó la subvención, y los señores Francés y Tosatos, que gestionaron para que fuese concedida.

En agradecimiento, la Junta acuerda por unanimidad conceder el título de presidente honorario á don Miguel Villanueva, y diplomas de honor á don José Francés, don Enrique Tosatos y don Angel Zúñiga.

Nombra además á este último socio de mérito, con exención de todo pago de cuotas, por ser el iniciador de la idea y quien, como secretario de la Junta anterior, formuló las solicitudes pidiendo la subvención y los bibliotecas á los ministerios de Agricultura y Fábrica.

En agradecimiento, la Junta acuerda por unanimidad conceder el título de presidente honorario á don Miguel Villanueva, y diplomas de honor á quien pueda hacer esta sencilla modificación.

También el señor Aznar aboga por lo mismo y añade que lo más perjudicial es los restos y basuras de las fábricas de conservas.

El señor Palacios dice que la higiene y sus disposiciones son buenas, pero que se ven grandes dificultades que darán muchos disgustos al Ayuntamiento.

El señor Boix dice que está dispuesto a combatir todo cuanto sea infeccioso y perjudicial para la salud pública, por entender que es la mejor medida para los pueblos.

El señor Boix dice que la higiene y sus disposiciones son buenas, pero que se ven grandes dificultades que darán muchos disgustos al Ayuntamiento.

El señor Boix dice que tiene un incidente. Los concejales señores Sáenz y Oliván protestan, por ser esta población puramente agrícola, y el llevar adelante —dice— esta disposición, traería incalculables perjuicios á la clase labradora.

El señor Boix dice que está dispuesto a combatir todo cuanto sea infeccioso y perjudicial para la salud pública, por entender que es la mejor medida para los pueblos.

El señor Boix dice que la higiene y sus disposiciones son buenas, pero que se ven grandes dificultades que dar

do una alteración brusca de la temperatura, obligándonos a echar mano á los abrigos ya recogidos. Suponemos que esto durará pocos días, de lo contrario resultarán deslucidas las procesiones tradicionales en esta semana.

24 de marzo.

AUDIENCIA

Resistencia

Sentaronse ayer en el banquillo de los acusados Gregorio Pérez González y su hijo Félix, vecinos de Manjarrés, procesados por los siguientes hechos:

A consecuencia de haber impuesto la Alcaldía de aquel pueblo "una multa al primero de los González, se presentó en el domicilio de éste para practicar una diligencia, de embargo, el señor juez municipal acompañado del secretario y alguacil del Juzgado y dos testigos.

El Gregorio y su hijo, no solamente protestaron del acto, sino que además se opusieron de un modo energico a que el embargo se realizase, teniendo que desistir el Juzgado del cumplimiento de su misión.

El fiscal califica estos hechos de un delito de resistencia á la autoridad, definido y sancionado en el artículo 265 del Código penal, solicitando se imponga a cada uno de los procesados la pena de dos meses y un día de arresto mayor y multa de 125 pesetas.

Como las pruebas no fuesen suficientes para mantener la anterior calificación, el ministerio público, después de haber renunciado el examen de algunos testigos, lo que también hizo la defensa, pidió que se declarase la libertad de los procesados, representados por el Sr. Muñoz.

"Pitina" y lesiones

A continuación compareció ante el mismo tribunal Manuel San Pedro, por el siguiente hecho de autos:

Entre nueve y diez de la noche del 1.º de junio último, el procesado, que se hallaba bajo la influencia del abuso alcohólico, pasó frente á la casa de Lucas Estefanía, sita en la calle de San Agustín, en esta capital. Estefanía se encontraba en el portal con su mujer, una hija y varios vecinos más, y al ver llegar al Manu en aquell estado le dijo: "Parece que se le tambalean las piernas, ¿eh? — lo que el interrogado contestó con frases malsonantes acompañadas de una actitud de agresión, pues sacando una pistola, disparó contra Lucas, yendo á herir el proyectil á un nido, que resultó con una lesión en el lado izquierdo anterior del tórax, y para cuya curación necesitó setenta días de asistencia facultativa.

Según el ministerio fiscal, estos hechos constituyen un delito de disparo seguido de lesiones graves, comprendido en los artículos 423 y número 4º del 431 del Código penal, con la attenuante de encontrarse ebrio el procesado; por lo que á éste debe imponérse la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional, con las accesorias y costas correspondientes.

Habiendo sostenido la acusación sus conclusiones provisionales, la defensa se mostró conforme con la petición expresada, y quedó el juicio concluso para sentencia.

Sumarios recibidos:

Juzgado de Logroño, por muerte casual en Nalda. Sin procesado.

Juzgado de Nájera, contra Constantino Álvarez y seis más, por lesiones á José Villa y otros en Mansilla.

— El mismo Juzgado, por desobediencia en Badarán. Sin procesado.

— El mismo Juzgado, por disparo en Arenzana de Abajo. Sin procesado.

— Juzgado de Calahorra, por hurtto y daños. Sin procesado.

— Juzgado de Haro, contra Cesario Llorente Vozmediano, por lesiones á un niño que falleció en Zarzón.

— Juzgado de Nájera, por hurto en Campovín. Sin procesado.

— Juzgado de Torrecilla, por lesiones en Villaslada. Sin procesado.

— Juzgado de Logroño, contra Justa Soldevilla, por hurto en Viéguera.

— Juzgado de Arnedo, contra Valentín Pérez Rojo, por hurto en Turruncún.

— Juzgado de Haro, contra Cesario Llorente Vozmediano, por lesiones á un niño que falleció en Zarzón.

— Juzgado de Nájera, por hurto en Campovín. Sin procesado.

— Juzgado de Torrecilla, por lesiones en Villaslada. Sin procesado.

— Juzgado de Logroño, contra Justa Soldevilla, por hurto en Viéguera.

— El mismo Juzgado, contra Maximino Lagarriga, por desobediencia: abogado, señor Muñoz; procurador, señor Pancorbo.

— Día 29. Juzgado de Arnedo, contra Miguel Jiménez, por lesiones: abogado, señor Codes; procurador, señor Ayala.

SECCIÓN DE CAMEROS

SOTO

Cumpleaños

El día 22 celebróse la fiesta onomástica de la encantadora señora Bienvenida Martínez, hija de nuestro particular amigo el distinguido teniente de infantería don Fermín Con tan fausto motivo vióse la casa concurredísima, obsequiando á todos los visitantes con la espléndidez y exquisita amabilidad que caracteriza á tan apreciable familia, con pastas, habanos y licores, dedi-

cándose después toda la crema del elemento joven al baile; terminando así la agradable fiesta bien entrada la noche.

Viajeros

Han llegado, con objeto de pasar las vacaciones de Pascua al lado de sus respectivas familias, la bella señora Beatriz Elías, alumna de la escuela Normal de esa capital, y el estudiado joven don Felipe Romero.

— Hemos tenido el gusto de saludar á don Juan Bautista Ochagavía, hijo político de nuestro particular amigo don Manuel Fernández, de Viguería.

Nieve abundante

Después del tiempo verdaderamente primaveral que hemos disfrutado durante todo este mes, hoy ha variado tan completamente que hemos sido sorprendidos por una tan copiosa nevada que los campos, ya completamente verdes, se han cubierto con una espesa capa blanca.

29 de marzo.

SECCIÓN DE ALFARO

ALFARO

Del día

El tiempo, la luna llena en Libra, se ha encargado de quitar el espíritu y alegría al domingo de los ramos y de las palmas, uno de los domingos solemnes que con más brillo celebran los fieles de la cristianidad el suceso que pinta de mano maestra lo efímero y de corta duración de las auras populares, impresionables y tornadizas, lo mismo en asuntos religiosos que políticos y sociales.

Nuestra iglesia mayor, la parroquia de San Miguel, continuadora en lo que puede del ritual de sus buenos tiempos de colegiata, presenta la festividad de este día con todo el lujo y suntuosidad que le permite su exigua dotación de personal y material, hace su procesión tradicional, llama con la cruz alzada en la puerta mayor, que permanece cerrada para luego abrirla; penetra el cabillo, practica la procesión claustral, y á todas estas ceremonias, incluso la de la bendición de los ramos, á cargo del M. I. Ayuntamiento precedido de sus maceros, porteros y dependencias municipales.

La misa á toda orquesta, la pasión cantada desde el púlpito, el presbiterio y el altar, y contestada desde el coro, y el acto de la bendición de los ramos, ha sido una festividad magnífica, que al creyente le ha llevado, sin sentirlo, á pensar en el prólogo de ese drama singular grandioso y de una majestad sublime, que empieza por una entrada triunfante, la de Jerusalén, símbolo de la celestial, hecha entre aclamaciones, vitores, ramos de olivo y hojas, que concluye al pie de una cruz colocada en una de las cimas del monte Golgota.

El sermón, á cargo del coadjutor don Raimundo Larraz, ha gustado mucho y ha acreditado que estudia y piensa lo que va á decir á sus oyentes. Joven todavía este sacerdote, se desvive en su ministerio, predica con muy buena fe, tiene condiciones que si las cultiva le harán ir para adelante, y sobre todo es un acerrimo partidario de la instrucción popular, que procura extenderla lo mismo desde el púlpito que en las escuelas nocturnas, de las que es uno de sus auxiliares más decididos.

24 de marzo.

se nota que viene húmedo y frío, y la gente se ve obligada á guarecerse en su casa y en los cafés, privándose del paseo por el inclemente y crudo de la tarde.

— Hemos recibido con sello de las ambulancias de correo del ferrocarril, una expresa y bien escrita carta de doña Celedonia, nuestra colaboradora y querida amiga anónima, que nos cuenta con mucho gragejo y cariño sucesos del día de la localidad, bocas en proyecto, viajes, pensamientos para el verano, etc., etc.

Sentimos mucho no publicarla durante estos días de piedad y recogimiento, y le prometemos solemnemente hacerlo para Pascua, días que se prestan á estos relatos.

25 de marzo.

ALDEANUEVA

SEMANA SANTA

Para predicar los sermones de Semana Santa, semana de aflicción y tristeza, consagrada por la tradición cristiana á la meditación y recogimiento, ha llegado el P. Francisco Lozares, agustino del convento de Monteagudo, que se le considera gran teólogo, de vasta ilustración y orador elocuente.

Remate

Ayer se verificó en la Casa Consistorial el remate en segunda pública licitación de las verbas de esta jurisdicción, quedando desierto por falta de postores.

Contra el reparto

Por varios vecinos se han formulado protestas contra el reparto, vecinal del año actual, por considerar excesivas las cuotas que les han sido impuestas, alegando la poca relación proporcional que guardan con las impuestas á los de su misma clase, y manifestando el deseo de que dicho reparto se modifique, haciendo que sea equitativo, teniendo en cuenta para su confección la capacidad tributaria de cada individuo. De deseas es que el señor alcalde, en unión de la Junta repartidora, atienda esas quejas, si son justas, y estudie el medio de remediarlas, inspirándose en bases de verdadera justicia.

Bienvenidos

En el correo de ayer llegaron á estos nuestros queridos amigos D. Justo Pérez, maestro superior que ejerce su profesión en Baracaldo, y el joven Manuel Mateo, que en Bilbao cursa con gran aprovechamiento sus estudios.

También se encuentra entre nosotros nuestro simpático paisano el joven Gregorio Ruiz, estudiante del último año de Medicina.

Bienvenidos y que prolonguen su estancia en ésta.

Fruitos

Aunque no, en el grado que sería deseable, se ha iniciado algún movimiento en la saca del vino, fluctuando el precio entre dos y cinco pesetas cántara.

También se ha embarcado una regular cantidad de trigo para los almacenes de Arnedo.

El tiempo

Tras de días calurosos el tiempo ha refrescado bastante, con tendencias á la lluvia, que todos anhelan, pues entienden los labradores que, sin una beneficiosa lluvia, los sembrados perderán mucho.

ZUAR

24 de marzo.

Final de curso

Noticias

El M. I. Ayuntamiento, por el motivo de haber asistido á los actos religiosos que han tenido lugar en la iglesia de San Miguel, no ha celebrado la sesión ordinaria que acostumbra los domingos, á las diez de la mañana, dejándola para el miércoles ó miércoles con el carácter de supletoria.

En el local de clases fueron despachados espléndidamente, obsequiados, compensando la laboriosidad y el buen comportamiento con premios en metálico.

24 de marzo.

Final de curso

Noticias

Cón solemnísima fiesta religiosa terminó el domingo sus tareas la escuela de adultos que sostiene la asociación de San José, recibiendo los alumnos que á ella concurren el Santísimo Sacramento en la iglesia de San Bartolomé.

En esta sesión algún concejal, amante y partidario de la instrucción, quizá presente una moción que honrará á por el hecho único de promoverla, como á la Corporación municipal si la aprueba.

El Sr. ministro de Hacienda ha contestado al telegrama que le dirigió el Municipio de esta ciudad, con un muy cariñoso que de cuerpo entero refiere al diputado a Cortes por este distrito al dirigir frases y conceptos que no debe olvidar la representación municipal.

Dignos de toda alabanza son los maestros que han dedicado sus actividades á ilustrar con celo y entusiasmo, reconociendo por todos, á esa juventud que concurre á la escuela graduada sus tareas la sección de adultos, ávida de procurarse los más elementales recursos de la vida de la inteligencia.

También anoche terminó en la escuela graduada sus tareas la sección de adultos, resultando una verdadera soleminidad, agradable en extremo, presidiendo el reparto de premios en metálico una Comisión del excelentísimo Ayuntamiento, compuesta por el señor alcalde don Francisco de Paula Marín, don Román Maguire y don Julio Farias, secretario.

Dignos de toda alabanza son los maestros que han dedicado sus actividades á ilustrar con celo y entusiasmo, reconociendo por todos, á esa juventud que concurre á la escuela graduada sus tareas la sección de adultos, ávida de procurarse los más elementales recursos de la vida de la inteligencia.

Y como la amistad con los profesores don Esteban Oca, don Gregorio Sabras, y don Fructuoso Adolfo, veda el justo elogio que merecen, no diremos otra cosa sino que han cumplido y llenado perfectamente su deber, sin que hayan salido fallidas las esperanzas en ellos depositadas por el Ayuntamiento al crear esas escuelas.

Pero no callaremos en modo alguno la impresión que en nosotros produjo el magnífico y elocuente discurso del señor Oca, bastante por sí solo para declararlo orador de mérito y fogosidad al par que elegante y profundo.

Desde estas columnas le enviamos la más sincera felicitación y la enhorabuena más entusiasta.

Froigan, sí, tanto los profesores de las escuelas nocturnas, suplicándoles que vuelvan á abrir por un día más la matrícula y el examen previo de los escolares; unos porque no llegan á su conocimiento el bando publicado y otros porque no disponen de los medios para declararlo.

La temperatura, en cambio, ha descendido al punto de que el aprecio de los que aman al pueblo ni el nuboso, aunque humilde, noble y desinteresado.

La vicaría

El decreto del ministerio de la Guerra sobre los matrimonios de los mi-

litares va produciendo excelente efecto en esta ciudad. Lejos de ser perjudicial, ha adelantado algunas bodas que tan pronto no se hubieran realizado.

La conquista del saber vale más que todas las victorias materiales; por eso las naciones que comprenden su importancia, en la instrucción fundan sus más legítimas glorias. Logroño no es de los marcados con el estigma que lanzaba Napoleón al afirmar que en la marcha de los ejércitos como en la de los pueblos, siempre hay rezagados.

Para remate á esta crónica, van á servirnos unas palabras del señor alcalde, como demostración palmaria de los entusiasmos que siente la Corporación municipal por la enseñanza del pueblo.

Había ido un padre á pedir trabajo para uno de sus hijos, mozo, y con todos los rigores de la juventud, preguntó al alcalde si sabía leer. Y escribió, siendo negativa la respuesta.

Abiertas tiene el Municipio, dijo, escuelas de adultos: vaya á ellas su hijo, y cuando aquello sepa, vuelva y se le dará ocupación: la escuela enseña á ser ciudadano de provecho, la holganza á ser círculo de la sociedad en que se vive.

Si esto fuera alabanza, suya sea por completo, nunca de este humilde servidor y amigo de la enseñanza.

23 de marzo.

ALDEANUEVA

SEMANA SANTA

Adelante! Enseñar es progresar, y el pueblo que progresá no es de los degenerados sino de los que vencen y triunfan.

Hoy se han leído por primera y última vez las amonestaciones del segundo teniente don Luis Cristóbal Beorlegui y la bella y elegante señorita Felipa Zalba, cuya boda no ha de tener lugar hasta el mes de mayo próximo, y dicen que en breve otro joven oficial pasará á formar parte de la cofradía de San Marcos.

23 de marzo.

ALDEANUEVA

SEMANA SANTA

Nos dice nuestro corresponsal de Cervera:

Fuenmayor; don Miguel Poves, de Santo Domingo; don Bonifacio Gurrea, de Igea; don Galo Muga, de Vizcaya; don Andrés Vidorreta y don Victoriano Jiménez, de Cervera. Los seis primeros, excepto el de don José Sáenz, fueron acuerdos de competencia solamente, correspondiendo á la Administración, teniendo alzada ante el Tribunal.

Restaurant Las Amésoas
Langostinos frescos.
Postres de leche.
Variación de pasteles.
Ostras frescas á una peseta docena.

PLATO DEL DÍA
Exquisita menestra.
Fiambreras variados.

Interesante

La antigua, acreditada e importante FERRETERÍA DE VIUDA DE HERREROS J. GIMÉNEZ, situada en la calle de la Compañía, núm. 6, se ha trasladado á la de las Delicias, 6, paseo del Espolón, frente á la estatua de Espartero, donde hallará el comprador los artículos del ramo a precios sumamente económicos.

Por virtud de este traslado, se liquidan á precios nunca vistos todos los objetos de Batería de cocina que existen en sus almacenes.

La Compañía de Maderas
Sierra, 4, Bilbao.

Programa de las composiciones que ejecutará la banda de Bailén hoy, 25, de doce á una y media en el Espolón:

Pasodoble.
Consuegra, polka.—Roig.

Stradella, sinfonía.—Flotóyo.

Maria de los Angeles, serenata.—Chapí.

El Danuvio azul, valses.—Strauss.

González Sagasta, 14.
TELEFONO, 93.

Cirujano dentista Logroño.

Ayer dábamos cuenta de la llegada á esta capital del notable pintor don Antonio Megide, primer oficial que fué de la acreditada fotografía barcelonesa de Napoleón.

Hoy podemos confirmar el mérito de tan inteligente artista, pues hemos tenido ocasión de ver la iluminación en colores que ha hecho á la acuarela de una fotografía al plástico de una distinguida señorita logronesa, cuyo trabajo revela el dominio que el señor Megide tiene del arte á que se dedica.

Las iluminaciones las hace tanto á la acuarela como al fotocolor, al pastel y al óleo, y además pinta pórticos dos últimos procedimientos, á precios muy reducidos.

Es indudable que las fotografías flamencas adquieren un parecido real sobre todo si esa operación es hecha por hábiles manos como las del señor Megide, que recibe encargos en el hospedaje de San Blas, y pasará al domicilio de las personas que le den aviso.

Tan barato como encargado de fábrica, se venden MOSAICOS para suelos y FREGADERAS de mármol comprimido en el comercio de Joaquín Redón, Logroño.

PARA CHILE
Se dan pasajes para Chile á precios módicos.—Dirigirse por escrito al agente Gregorio Redondo, en Brieva (provincia de Logroño).

Esta noche han pernoctado en la estación buen número de reclusos que en tres coches celulares son conducidos del penal de Tarragona al de Santona.

En la sastrería de Delfín Gómez se necesitan oficiales y costureras.

Para calzar con elegancia y comodidad, la zapatería de Zaldívar.

ZALDÍVAR

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsia, (perez de digerir), raquísmo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general.

SE CURAN PRONTO Y COMANDO EL ACREDITADO

ESTE NOTABLE MEDICAMENTO, RECOMENDADO POR MUCHOS MÉDICOS DEL PAÍS Y EXTRANJEROS, SE VENDE EN LOGROÑO.

descuentando el 50 por 100 de su valor. SÓLO HASTA EL 30 DE MARZO!! PANERÍA Y NOVEDADES DE ARROYO, CALLE DE LA COMPAÑÍA, NÚMERO 8.—LOGROÑO

Compañía Transatlántica
DE BARCELONA
El día 2 de abril saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo español

P. de Satrústegui
que admite carga y pasajeros.

El agente de la Compañía en Logroño, don Guillermo Moneo, calle de la Compañía, 21 (esquina al muro de la Mata)

Oferta ventajosa
Juegos de batería de cocina
5 cacerolas distintos tamaños, 315 pesetas.
6 > > 425 >
7 > > 550 >
8 > > 345 >
7 > > 455 >
8 > > 580 >

Más barato que todos, en el comercio de Pío AMELIVIA

En esta casa se vende bueno y barato.

La Logroñesa Penadería Mecánica
MAJOR, 149
Elaboración de todas clases de pañ.
Servicio á domicilio. Venta de sacos vacíos

SILLETES FIJOS Y DOBLANTES, va-
rías formas y modelos, en el
comercio de TRINIDAD TORRES.

Se reciben encargos de ropa blanca para señora y niños, desde lo más barato hasta lo más superior, confeccionado á mano.—Sucursal de Domingo Hospital, Sagasta, 21.

CÉFIROS
PELO DE CABRA
p. toquillas, pelerinas y madroñeras
Comercio de TRINIDAD TORRES
Calle de Mercaderes, núm. 1
(esquina á la plaza del Mercado)

Últimas novedades en sombreros y gorras.

El arca de Noé
EN SURTIDOS
Unica casa que expone los sombreros y gorras marca Christys London.

Pablo Dulín, Portales, 40.—Logroño

Se han recibido en la camisería «La 25.000» altas novedades en corbatería y camisería para la temporada de primavera y verano.

«La 25.000», Portales, 32.—Precio fijo

MANTILLAS
Blonda, encaje, chantilly, almagro, tul y vueltas para mantos, medios mantos y mantillas.

«Los Zamoranos» Sagasta, 13.

B El Rey de los Tópicos
VINO DE BUGEAUD
En Bélgica preparado con la QUINTA AMARILLA REAL. Un vino de calidad superior.—Principales Farmacias.

Saturnino Ulargui é Hijo
BANQUEROS.—Logroño

Debiendo efectuarse el canje de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1.º de octubre de 1892, por otros de igual serie y valor de la emisión de 31 de julio de 1900, prevenimos á nuestros clientes y público en general, que esta casa se encarga de verificar dicha operación.

Ruiz CIRUJANO
DENTISTA
Mercado, 39, principal, Logroño

Telegramas

Madrid, 24—8 n.
Firma de lareina

A pesar de que el día ha estado hoy también destemplado y frío, el señor Sagasta ha ido á Palacio, despidiendo con la reina.

Los ministros han puesto á la sanción real la promulgación de la ley que concede á los escribanos de Ultramar derecho á ocupar las vacantes de la Península, y un decreto nombrando al señor Millán Astray, director de la cárcel Modelo de Madrid.

Una petición

Una Comisión de estudiantes de diversas facultades ha estado hoy á visitar al ministro de Instrucción pública, pidiéndole que adelante los exámenes con motivo de la coronación del rey. El conde de Romanones ofreció estudiar el asunto.

La Comisión salió satisfecha, sacando la impresión de que aunque el ministro prometió en las Cortes que no se adelantaran los exámenes, no costará gran trabajo conseguirlo.

Del extranjero

Dicen de Manila que va tomando gran incremento el cólera en aquella población, aumentando el número de defunciones.

León XIII ha dado encargo al cardenal monseñor Salati para que reorganice lo administrativo de los católicos de Filipinas de acuerdo con el Gobierno de los Estados Unidos.

Datos

El señor Moret ha recibido hoy numerosos datos de los gobernado-

res referentes al número de asociaciones en sus respectivas provincias y el objeto á que se dedican.

Temporal

Continúa el temporal de lluvias, vientos y fríos, habiendo disminuido la nieve.

Bolsa

Interior al contado, 72'57; á fin de mes, 72'52; amortizable al 5 por 100, 92'90; Banco de España, 448'00; Tabacaleras, 389; cambio con París, 38'15.

Madrid, 22—8 n.

Los indultos

En el ministerio de Gracia y Justicia existen once expedientes de indulto de pena de muerte despachados para proponerlos á la reina en el día de Viernes Santo. Ahora se está tratando en Consejo cuántos de ellos se acordarán. En el ramo de Guerra no hay ninguno ultimado.

Los que aplauden

En Barcelona es esperado el ex ministro de Hacienda señor Urzáiz. Se le preparan varios obsequios para manifestarle la adhesión de las sociedades catalanes á su proyecto de circulación fiduciaria.

Aun no se ha fijado la fecha del viaje.

La ley de huelgas

En el Congreso se ha reunido la Comisión que entiende en el proyecto de ley de huelgas.

Se cambiaron impresiones acerca de los trabajos recibidos, acordándose aceptar las enmiendas de los señores Víncent y Besada, que encierran un sentido bastante más radical que el proyecto.

También se acordó que continúen las informaciones.

La Comisión no sabe si el Gobierno presentará un nuevo proyecto o se pondrá de acuerdo con ella para introducir en el actual las modificaciones necesarias.

Un destino

Ha ingresado en el cuerpo de ingenieros de minas, siendo destinado á la provincia de Logroño, don Augusto Gálvez.

Consejo de ministros

A las seis se han reunido los ministros, continuando á esta hora el Consejo.

En él se tratará, además de los indultos de Viernes Santo, de la combinación de alto personal de los ministerios.

El conde de Romanones dará cuenta de la petición que le han hecho los estudiantes de varias universidades de que adelanten los exámenes con motivo de la coronación del rey, y probablemente se acordará en este mismo Consejo que se celebren en el próximo mes de abril y primera quincena de mayo.

También se cree que en este Consejo se acuerde restablecer las garantías constitucionales en la provincia de Barcelona y que se levante el estado de guerra.

Si queda tiempo se tratará de la cuestión del Banco.

En el caso de que el ministro de la Guerra dé cuenta á sus compañeros de la medida tomada contra el obispo de Sion, los ministros se limitarán á aprobar la conducta del general Weyler.

De vuelta

El sábado regresará á Madrid el señor Romero Robledo.

Un motín

En Barum (Cáucaso) se han amonitado los socialistas, asaltando la cárcel con objeto de poner en libertad á sus compañeros detenidos.

Acudió una sección de tropas rusas, haciendo fuego y cargando sobre los amonitados.

Resaltaron treinta obreros, muertos y bastantes heridos.

Los demás se dispersaron, quedando restablecido el orden.

Datos

El señor Moret ha recibido hoy

numerosos datos de los gobernado-

res referentes al número de asociaciones en sus respectivas provincias y el objeto á que se dedican.

Aun no se conoce su pensamiento en el particular. En el ministerio han dicho á los periodistas que según esos datos son muchas las asociaciones de frailes que se dedican á la enseñanza.

Una desgracia

Telegrafían de Bilbao que en la mina Ribia, situada en jurisdicción de Santurce, ha ocurrido un grave accidente.

Un barreno estalló antes del que se esperaba y lanzó á gran altura á un obrero, partiéndolo en dos pedazos.

Los trozos de piedra arrancados por el barreno mataron á dos obreros, hiriendo á otros dos.

Huelga

En Almería se han declarado en huelga los obreros del ferrocarril del Sud de España, protestando de los abusos que con ellos comete la Compañía.

El público ha visto con simpatía esta huelga.

Por la paz

Dicen de Londres que varios individuos del Gobierno del Transvaal se han presentado á lord Kitchener para tratar de los preliminares de la paz.

Otras noticias confirmarán que han llegado a Pretoria parlamentarios boers.

De política

El marqués de la Vega de Armijo se muestra muy disgustado por la campaña que hace la prensa contra su candidatura á la presidencia del Congreso.

Dice que esa campaña obedece á manejos de un grupo parlamentario compuesto por diputados de la mayoría poco disciplinados.

Es cierto que existe tal conjura y va tomando bastante extensión aunque el Gobierno cree que no prosperarán sus propósitos.

A LOS MOLINEROS

Correas para limpias de todas dimensiones y tiras especiales construidas por nosotros. Precios sin competencia.

Almacén de curtidos de Félix Pascual é hijo.—Herreras, números 9 y 11.

Ladrillos nuevos

De venta en la fábrica de Treviño. Logroño

Ocasión permanente

En el detalle de Maguregui, sección de ferretería, encontrarás sus favorecedores el mejor y más completo surtidor en herramientas para todas las artes e industrias.

Especialidad en herramientas marca Léon, 1.ª calidad, para carpinteros, y guías marca Bellota, legítima, para ebanistas.

Recibidas nuevas e importantes remesas de batería de cocina. Precios sin competencia.

Almacenes por mayor de Quincalla, Paquerete y Mercería. Muro Escuelas, 2 y 5.

A LOS COSECHEROS DE VINO

